
Markt Euerdorf 
  mit Ortsteil Wirmsthal 

 

 
 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Euerdorf 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 18.04.2024 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende 21:20 Uhr  

Ort: Sitzungssaal, Rathaus 

 

 

Anwesenheitsliste 

Erster Bürgermeister 

Bergel, Peter    

Marktgemeinderatsmitglieder 

Baumann, Christian   anwesend ab 20:20 Uhr 

Erhard, Christian    

Fell, Michael    

Gock, Jürgen    

Herterich, Bernhard    

Hofmann, Elmar    

Röder, Edgar    

Röder, Michael    

Ziegler, Ralf    

  

Amberg, Brigitte    

 

Abwesende und entschuldigte Personen: 

Marktgemeinderatsmitglieder 

Bachmann, Stefan   abwesend 

Schmitt, Benjamin   abwesend 

Vogt, Heike   abwesend 
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TAGESORDNUNG 
 

 1   Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

21.03.2024 

  

 2   Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sitzung 

  

 3   Bauanträge 

  

 3.1   BV - Neubau eines überdachten Sperrmüllumschlagplatzes 

  

 3.2   Formlose Bauvoranfrage - Errichtung eines Bungalows Fl. Nr. 5238/8 

  

 3.3   BV - Abriss und Neubau eines Anbaus - Fl. Nr. 90 

  

 3.4   BV - Antrag auf isolierte Abweichung von den Festsetzungen der Gestaltungssat-

zung - Ringstraße 19 

  

 4   Beratung zur Durchleitung  des gedrosselten Mischwassers aus Sulzthal, Ramsthal, 

Wirmsthal durch das Ortsnetz Euerdorf 

  

 5   Vorbesprechung Finanzplan 2024 

  

 6   Stellungnahme zur 22. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung des 

Bebauungsplans „Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter“, Gemarkung Bad 

Kissingen 

  

 7   Zuschussantrag EU-KA-GE - Mehrkosten Prunksitzung 

  

 8   Zuschussantrag - Bodenschutzmatten - TSV Euerdorf e. V. 

  

 9   Verschiedenes 

  

 9.1   Einladung 100-jähriges Vereinsjubiläum SV Wirmsthal 

  

 9.2   Errichtung eines Multifunktionsplatzes 

  

 9.3   Sachstand zum kommunalen Sturzfluten-Risikomanagement 

  

 9.4   Ausbesserungsarbeiten an der Gemeindestraße "Rüder" 

  

 9.5   Schäden im Bereich Saalebrücke und Tretbecken 

  

 9.6   Aufstellen von Bänken 

  

 9.7   Feuchtigkeitsschäden an der Friedhofskapelle 

  

 9.8   Information zu verschiedenen Maßnahmen in Wirmsthal 
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Erster Bürgermeister Peter Bergel eröffnete um 19:30 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. Er begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Euerdorf fest und ver-

gewisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis be-

steht. 

 

 

 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

21.03.2024 

 

MGR Elmar Hofmann wünscht die Behandlung seiner Anfrage zur Entwicklung der 

Kreisumlage in der nächsten Sitzung des Marktgemeinderates. 

MGR Michael Fell wies bei TOP 6 auf das Abstimmungsergebnis hin. Dies lautete 11 : 0 

Stimmen für die Änderung der Zweckvereinbarung Datenschutz und Datensicherheit im 

Landkreis Bad Kissingen. 

MGR Christian Erhard wünscht die Ergänzung bei TOP 7.5, dass in der VG-Versammlung 

über mehr Flexibilität bei den Abholzeiten im offenen Ganztag beraten werden soll. 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 21.03.2024 wurde zuge-

stimmt. 

MGR Ralf Ziegler enthielt sich der Stimme, da er bei besagter Sitzung nicht anwesend 

war. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  2 Bekanntgabe von nichtöffentlich gefassten Beschlüssen aus der letzten Sit-

zung 

 

Der Vorsitzende gab nachfolgende Informationen zu nichtöffentlich gefassten Beschlüs-

sen der letzten Sitzung bekannt: 

 

Genehmigung von Nachträgen zur Erschließung des Gewerbegebietes „Auraer Straße“ 

über 5.969,99 € brutto. 

 

Anschaffung von Einrichtungsgegenständen zur Ausstattung einer zusätzlichen KiTa-

Gruppe in Höhe von ca. 20.000 €.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 9   

 

TOP  3 Bauanträge 

  

TOP  3.1 BV - Neubau eines überdachten Sperrmüllumschlagplatzes 

 

MGR Elmar Hofmann verwies im Zuge der Beratung zu diesem Tagesordnungspunkt auf 

das Planfeststellungsverfahren im Jahre 1989, welches Grundlage für den geschlosse-

nen Nutzungsvertrag ist. Die Zustimmung zur Errichtung eines Sperrmüllumschlagplatzes 

ist seiner Ansicht nach als Entgegenkommen des Markt Euerdorf zu werten. 
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Laut bestehenden Nutzungsvertrag verpflichtet sich der Landkreis alle Anlagen und Ein-

richtungen, die dem Deponiebetrieb dienen umgehend zu beseitigen, wenn der Be-

trieb eingestellt wird. Dies gilt nicht für die Zufahrt und Betriebsstraße sowie für Anlagen 

und Einrichtungen, die der Sammlung der Sickerwässer aus dem Deponiekörper dienen. 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Neubau eines überdachten Sperrmüllumschlag-

platzes auf der Fl. Nr. 581/3 der Gemarkung Wirmsthal zu. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 1  Anwesend 9  Befangen 0   

 

TOP  3.2 Formlose Bauvoranfrage - Errichtung eines Bungalows Fl. Nr. 5238/8 

 

Der Marktgemeinderat erhebt grundsätzlich keine Einwände gegen die Bauvoranfrage 

zur Errichtung eines Bungalows auf der Fl. Nr. 5238/8 (Alte-Kissinger-Straße 13) auf Grund-

lage der vorliegenden Angaben und beschließt die benötigte Befreiung hinsichtlich der 

Dachform/Dachneigung (Walmdach, anstatt Satteldach) und Dachfarbe im ord-

nungsgemäßen Bauantragsverfahren zu erteilen. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 0  Anwesend 9   

 

TOP  3.3 BV - Abriss und Neubau eines Anbaus - Fl. Nr. 90 

 

Nachdem noch keine endgültige Abstimmung zu den Vorgaben der Gestaltungssat-

zung erfolgt ist, wurde eine Entscheidung über das Bauvorhaben zurückgestellt. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  3.4 BV - Antrag auf isolierte Abweichung von den Festsetzungen der Gestal-

tungssatzung - Ringstraße 19 

 

Der Antrag ist nach Erstellung der Tagesordnung eingegangen. Da nicht alle Mitglieder 

des Marktgemeinderates anwesend waren, konnte über eine nachträgliche Aufnahme 

nicht entschieden werden. Ein Beschluss kann daher erst in der nächsten Sitzung gefasst 

werden. 

 

zurückgestellt Anwesend 9   

 

TOP  4 Beratung zur Durchleitung des gedrosselten Mischwassers aus Sulzthal, 

Ramsthal, Wirmsthal durch das Ortsnetz Euerdorf 

 

Resümierend aus der gemeinsamen Informationsveranstaltung am 27.02.2024 stellte 

Bürgermeister Peter Bergel fest, dass folgende Optionen für den Markt Euerdorf beste-

hen: 

- Durchleitung der Abwässer aus Ramsthal, Sulzthal und Wirmsthal mit der Auflage des 

Einbaus von Geruchsfiltern. 

- Sofern dennoch eine Geruchsentwicklung festzustellen wäre: Erneuerung des Kanal-

systems unter finanzieller Beteiligung der durchleitenden Gemeinden. 

- Ablehnung einer Durchleitung und Anschluss über eine dauerdrucküberwachte Lei-

tung durch das Wasserschutzgebiet an eine gemeinsame Kläranlage. 

- Beibehaltung von bisher zwei getrennten Kläranlagen und des Kläranlagenstandorts 

in Euerdorf sowie Anschluss des Ortsteils Wirmsthal an die Kläranlage Euerdorf. 

MGR Ralf Ziegler nahm Bezug zum Fragenkatalog von MGR Herterich und erkundigte 

sich nach der Möglichkeit eines Anschlusses des Marktes Euerdorf an die Gemein-
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schaftskläranlage in Sulzthal. Laut Vorsitzenden würde in einem solchen Fall vom WWA 

ein größerer Vorfluter gefordert, was die Neuverlegung von zwei Leitungen erforderlich 

machen würde.  

MGR Elmar Hofmann sprach sich dafür aus, am bestehenden Standort in Euerdorf eine 

neue Anlage mit Anschluss des Ortsteils Wirmsthal zu errichten. Für diese eigene Varian-

te spräche die Akzeptanz in der Bevölkerung, der Kostenfaktor, eine schnellere Umset-

zung und kein Konfliktpotenzial mit anderen Kommunen. Ebenso sprach sich auch MGR 

Michael Fell für eine eigene Lösung mit Anschluss Wirmsthals aus.  

Auch MGR Christian Erhard hält einen Neubau am bisherigen Standort für denkbar, da 

im Vergleich zur Studie des Büros König zukünftig zusätzliche Flächen zur Verfügung ste-

hen werden. Grund hierfür ist die Behandlung des Klärschlamms in Hammelburg. Er 

verwies auch auf den hohen Fremdwasseranteil, der in das Leitungsnetz eingeleitet wird 

sowie einen Vorschlag vor ca. 25 Jahren einen separaten Kanal zu verlegen, der je-

doch von den Oberliegern abgelehnt wurde.  

MGR Ralf Ziegler stellte fest, dass dem Markt Euerdorf zwei Studien zur Durchleitung vor-

liegen, deren Aussagen sich gegenüberstehen.  

Zweiter Bürgermeister Michael Röder lehnte eine Durchleitung durch das bestehende 

Netz ab. Beeinträchtigungen für die Bewohner könnten nicht akzeptiert werden. Wenn 

käme nur ein Neubau der Leitung in Frage. 

Der Vorsitzende appellierte nochmals, auch im Hinblick auf die zukünftigen Unterhalts- 

und Betriebskosten, eine gemeinsame Lösung anzustreben. Kostenbeteiligungen der 

anderen Kommunen könnten vertraglich festgeschrieben werden. Eine dauerdruck-

überwachte Leitung durch das Wasserschutzgebiet hält er für äußerst problematisch. 

Ebenso lehnte der anwesende Wasserwart, Winfried Gigla, eine Durchleitung durch das 

Wasserschutzgebiet aber auch dem bestehenden Kanal ab. Einzige Möglichkeit sieht er 

in der Verlegung eines neuen größeren Kanals.  

Am Ende der ausführlichen Diskussion schlug MGR Bernhard Herterich vor ein Fachbüro 

zu beauftragen, um zu klären, ob am bisherigen Standort eine neue eigene bzw. ge-

meinsame Kläranlage errichtet werden kann. MGR Elmar Hofmann sprach sich für eine 

getrennte Abstimmung aus, da die Honorarkosten für einen gemeinsamen Standort 

auch von den Oberliegern anteilig getragen werden müssten. 

Abschließend beschloss der Marktgemeinderat die Beauftragung eines Fachbüros zur 

Untersuchung der Möglichkeiten eines Neubaus mit Anschluss des Gemeindeteils 

Wirmsthal, alternativ mit Anschluss von Wirmsthal, Ramsthal und Sulzthal am bisherigen 

Kläranlagenstandort.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 9  Nein 1  Anwesend 10   

 

TOP  5 Vorbesprechung Finanzplan 2024 

 

Jedes Mitglied des Marktgemeinderates Euerdorf erhielt einen Entwurf des Investitionspro-

gramms 2023-2027.  
Die einzelnen Positionen wurden erläutert. Aus dem Gremium kamen nachfolgende 

Hinweise: 

- Für die Erneuerung der Wasser-Hausanschlussschieber im Bereich Ringstraße ist ein 

Ansatz einzuplanen. 

- Beim Wirtschaftswegebau (7850.9501) sind die Weg Winterleite, Hesselberg-

Glasbruchstein und der Grenzweg Aura zu berücksichtigen. 

- Es ist zu veranlassen, dass die abgebauten Bildstöcke wieder zeitnah aufzustellen 

sind. 

- Für Geländeauffüllungen soll ein Alternativstandort zu Siebenäcker gefunden wer-

den. 
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- MGR Herterich wünscht einen Ansatz von Planungskosten für die Erschließung von 

Baugrundstücken in Wirmsthal.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   

 

TOP  6 Stellungnahme zur 22. Änderung des Flächennutzungsplans und Aufstellung 

des Bebauungsplans „Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter“, Gemar-

kung Bad Kissingen 

 

Der Markt Euerdorf erhebt keine Einwände gegen die Aufstellung des Bebauungsplans 

„Sondergebiet Lebensmittelvollsortimenter“ sowie die 22. Änderung des Flächennut-

zungsplans.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   

 

TOP  7 Zuschussantrag EU-KA-GE - Mehrkosten Prunksitzung 

 

Die diesjährige Punksitzung der EU-KA-GE hat wieder in der Mehrzweckhalle Sulzthal 

stattgefunden. Für die hierdurch entstandenen Mehrkosten hat der Verein mit Schrei-

ben vom 17.03.2024 einen Zuschussantrag an den Markt Euerdorf gestellt. 

MGR Jürgen Gock schlug vor, aus Gründen der Gleichbehandlung wie üblich, einen 

Zuschuss in Höhe von 20% zu gewähren. Die MGRe Michael Fell und Ralf Ziegler spra-

chen Sie für eine 50%ige Bezuschussung aus, da vor allem die Kinder- und Jugendarbeit 

des Vereins positiv hervorzuheben ist.  

MGR Christian Erhard plädierte für einen Zuschuss von pauschal 1.000 €.  

 

Die Euerdorfer-Karnevals-Gesellschaft erhält einen Zuschuss für die Mehrkosten der 

Prunksitzung und des Kinderfaschings in der Mehrzweckhalle in Höhe von 1.000 €. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 3  Anwesend 10   

 

TOP  8 Zuschussantrag - Bodenschutzmatten - TSV Euerdorf e. V. 

 

Der TSV Euerdorf e.V. erhält für die Anschaffung zusätzlicher Bodenmatten einen Zu-

schuss i. H. v. 50% = 188,97 €. 

Der Betrag soll entsprechend ausgezahlt werden. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 10  Nein 0  Anwesend 10   

 

TOP  9 Verschiedenes 

 

TOP  9.1 Einladung 100-jähriges Vereinsjubiläum SV Wirmsthal 

 

Der Vorsitzende übermittelte dem Gremium die Einladung zu Feier des SV Wirmsthal zu 

dessen 100-jährigen Vereinsjubiläum am 09.06.2024. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   
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TOP  9.2 Errichtung eines Multifunktionsplatzes 

 

Vom Büro Dietz und Partner wurde ein Lageplan zum geplanten Standort des Multifunk-

tionsplatzes im Bereich des Sportplatzes Euerdorf vorgelegt. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  9.3 Sachstand zum kommunalen Sturzfluten-Risikomanagement 

 

Am 16.04.2024 fand der 1. Workshop zur Erstellung eines Konzeptes zum Sturzfluten-

Risikomanagement statt. Teilgenommen haben neben dem 1. und 2. Bürgermeister die 

Feuerwehrkommandanten und ein Gemeindearbeiter. Nach weiteren Ausarbeitungen 

wird das Ergebnis im Gremium vorgestellt.  

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   

 

TOP  9.4 Ausbesserungsarbeiten an der Gemeindestraße "Rüder" 

 

MGR Edgar Röder wies auf die Schäden am Randbereich der Straße hin. Zwischenzeit-

lich läuft bei Regenfällen das Wasser schon quer über die Straße und die Rinnen an den 

Seiten werden immer tiefer, was zu einer Gefährdung vor allen für Radfahrer führen 

kann. Mit dem Büro Bautechnik Kirchner soll ein Termin vor Ort vereinbart werden, um 

kurzfristig Gegenmaßnahmen ergreifen zu können.  

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10   

 

TOP  9.5 Schäden im Bereich Saalebrücke und Tretbecken 

 

Angesprochen wurde der schlechte bauliche Zustand der Saalebrücke. Über den Fahr-

bahnbelag dringt Wasser ein. 

Durch das letzte Hochwasser wurde laut Hinweis von MGR Elmar Hofmann ein Pfeiler 

ausgeschwemmt. Hier sieht man Handlungsbedarf bei der für den Gewässerunterhalt 

zuständigen Behörde, dem WWA Bad Kissingen. 

MGR Ralf Ziegler forderte auf, den angeschwemmten Baumstamm am Tretbecken 

selbst durch die Gemeindearbeiter entfernen zu lassen und dem WWA die Kosten hier-

für in Rechnung zu stellen.  

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10   

 

TOP  9.6 Aufstellen von Bänken 

 

MGR Bernhard Herterich erkundigte sich, wann die Bänke wieder aufgestellt werden 

bzw. ob es möglich wäre diese, zumindest teilweise, auch über den Winter stehen zu 

lassen. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 10   
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TOP  9.7 Feuchtigkeitsschäden an der Friedhofskapelle 

 

Zweiter Bürgermeister Michael Röder wies auf Feuchtigkeit im Eingangsbereich der 

Friedhofskapelle Euerdorf hin. Hier wäre es angebracht, den Farbanstrich im unteren 

Bereich auf einheitlicher Höhe abzutragen. 

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10   

 

TOP  9.8 Information zu verschiedenen Maßnahmen in Wirmsthal 

 

Der Vorsitzende informierte über verschiedene Maßnahmen, die in Wirmsthal zwischen-

zeitlich durchgeführt wurden bzw. noch umgesetzt werden müssen. 

So wurden im Feuerwehrhaus neue Tore gebaut. Anpassungsarbeiten werden noch 

vorgenommen. MGR Herterich wies in diesem Zusammenhang darauf hin, dass der 

Schulungsraum durch herabgefallenes Dämmmaterial verschmutzt ist. Hier müsste Ab-

hilfe geschaffen werden. 

Die Sanierung des Friedhofes ist bald vollständig abgeschlossen. 

Bei einer sicherheitstechnischen Begehung wurde festgestellt, dass die Spielgeräte am 

Spielplatz in Wirmsthal erneuert werden müssen. Mittel im Haushalt wurden hierfür be-

reits eingestellt.  

 

Abstimmungsergebnis: Anwesend 10   

 

 

 

Erster Bürgermeister Peter Bergel schloss um 21:20 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Euerdorf. 

 

 

Euerdorf, den     

 

 

 

 

 

Peter Bergel    Brigitte Amberg 

Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 

 


